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RACMED

Prot. Nº 69 CE

del 16/03/2011

Estimado Sr. Kahoul:

Le agradezco mucho habernos transmitido los puntos de vista del RAC MED sobre los diferentes temas relacionados con las normas de aplicación del nuevo Reglamento de Control. Estas nuevas normas de aplicación se han ido debatiendo en detalle con los Estados miembros a lo largo de los últimos meses y entrarán en funcionamiento a partir del mes de abril. Adjunto un anexo que responderá detalladamente a cada una de sus preguntas.

Espero que estas explicaciones sirvan para clarificar el significado de las nuevas normas y resaltar qué ha cambiado y qué no. Espero contar con su colaboración para garantizar el funcionamiento de estas normas.

Atentamente,
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Sr. Mourad Kahoul

Presidente

Consejo Consultivo Regional del Mar Mediterráneo Via Torino 146

I-00184 Roma

segreteria@racmed.eu

Anexo

Las normas de aplicación se desarrollarán estrictamente dentro del marco del Reglamento (CE) nº 1224/2009. Es más, no podrán desviarse de las obligaciones inequívocas que establece dicho Reglamento. En este sentido, el requisito de cuadernos diarios electrónicos ya venía recogido en el Artículo 15 del Reglamento (CE) nº 1224/2009. De hecho, el Reglamento (CE) nº 1966/2006 ya proponía la introducción de esta tecnología para todos los buques pesqueros con una eslora total superior a 15m, y el calendario que dicho Reglamento establecía para la introducción de cuadernos diarios electrónicos fue adoptado posteriormente por el Reglamento (CE) nº 1224/2009.

Las normas de aplicación no hacen mención específica del Sistema de Identificación Automática (AIS). El Reglamento (CE) nº 1224/2009 prevé que todos los buques pesqueros estén equipados con un sistema AIS y retoma así una obligación que ya había sido introducida mediante el artículo 6a de la Directiva 2002/59/CE que establecía un sistema comunitario de seguimiento y de información sobre el tráfico marítimo, derogada posteriormente mediante la Directiva 2009/17/CE. No hay otra mención adicional respecto al uso de sistemas AIS más allá de dicha Directiva.

El Artículo 8 del Reglamento (CE) nº 1224/2009 prevé el marcado de los artes de pesca de una manera general. No excluye ningún área geográfica en particular y menos las aguas comunitarias dentro de la zona de 12 millas. Las normas de aplicación propuestas regularán tanto las redes de arrastre de vara como los artes de pesca fijos, tanto dentro como fuera de la zona de 12 millas.

En cuanto a las obligaciones de registro y transmisión de los buques pesqueros con una eslora inferior a 12 metros, las normas de aplicación no proponen nada que vaya más allá de la legislación actual. Esto es, la obligación de recoger datos diarios de pesca en el cuaderno diario no ha sido modificada y existe desde 1983 (véase punto 2.1.2 del Anexo IV del Reglamento (CEE) nº 2807/83).

Las normas de aplicación incluirán una serie de normas relativas a la realización de inspecciones. Ello satisface la necesidad de una normativa clara en este ámbito que el sector venía reclamando desde hacía tiempo. En relación a los observadores encargados del control, el nuevo sistema de control únicamente establece el marco legal. No introduce en sí ningún programa de observación en materia de control. Tal programa únicamente podrá ser establecido mediante una Decisión pertinente del Consejo y del Parlamento Europeo. Las normas de aplicación determinan que siempre que se aplique un programa de observación la función de los encargados del control se limitará a la verificación de los documentos relevantes y del registro de las actividades de pesca. No tendrán poder de inspección por sí mismos. En caso de que observen una infracción grave únicamente podrán informar a las autoridades competentes del Estado miembro de pabellón en cuestión. No obstante, la norma pertinente sobre confidencialidad del secreto profesional y comercial (Artículo 113 del Reglamento (CE) nº 1224/2009) naturalmente también regula la figura del observador.

A la vista de las competencias de los Estados miembros en materia de enjuiciamiento de los infractores, el nuevo sistema de control trata de armonizar los sistemas de sanción de los Estados miembros dentro de lo posible a fin de crear una mayor igualdad de condiciones como lo ha venido reclamando el sector durante tanto tiempo. No obstante, el nuevo sistema es lo suficientemente flexible como para dejar a la discreción de los Estados miembros considerar las peculiaridades de cada caso. En este sentido, es un principio fundamental que el capitán de un buque es responsable de velar por que su tripulación cumpla las normas de la Política Pesquera Común. En lo que respecta el sistema de puntos para infracciones graves, los contraventores perderán todos sus puntos si no cometen ninguna infracción grave en un plazo de tres años lo cual yo considero un buen incentivo. El sistema de puntos se basa sobre la idea de que la decisión de adoptar un comportamiento ilegal es muchas veces el resultado de un cálculo económico. Mediante la atribución de los puntos al titular de la licencia y al capitán se espera incentivar mejor a contraventores potenciales a que eviten comportamientos que pudieran resultar en infracciones graves.

El nuevo sistema de control amplía el uso del sistema de seguimiento de buques y del sistema de registro y transmisión electrónicos a buques con una eslora entre 12m y 15m y, efectivamente, elevará los costes de estos buques. Para ayudar a estos buques en la transición la Comisión ha incrementado las tasas de cofinanciación comunitarias facilitando de esta manera que los Estados miembros puedan conceder ayudas específicas a los buques. Además los Estados miembros tienen la posibilidad de eximir a buques de estas obligaciones si desempeñan actividades diarias de pesca o si únicamente pescan en la zona de 12 millas. La ampliación de estos instrumentos ha de verse teniendo en cuenta que el nuevo sistema de control se basa en un sistema de validación de datos exhaustivo para el cual la disponibilidad de datos electrónicos resulta imprescindible. Al mismo tiempo, cabe esperar que el uso de dispositivos electrónicos de registro y transmisión facilite considerablemente el papeleo a los pescadores.

En cuanto a posibles medidas en contra de Estados miembros que no cumplan las normas de la PPC, como p.ej. la suspensión o cancelación de ayudas financieras, ello responde a solicitudes de unas medidas eficientes para favorecer la igualdad de condiciones que se recibieron en el pasado y que también venían de parte del sector. Estas medidas no impiden que los operadores puedan usar métodos legales de compensación en contra de autoridades a nivel nacional ante cualquier daño que pudieran sufrir a raíz de las deficiencias de su Estado miembro de pabellón.

Finalmente, las normas de aplicación no comprenden ninguna norma que permita a un Estado miembro prohibir con carácter general la pesca recreativa de poblaciones objeto de un plan de recuperación. Únicamente eximen a los Estados miembros que hayan impuesto tal prohibición con el objetivo de proteger a una población especialmente vulnerable de la obligación de proporcionar un plan de muestreo sobre el impacto de las capturas recreativas sobre dicha población. En este sentido, el deseo de un Estado miembro de evitar la elaboración de un plan de muestreo para una pesquería recreativa determinada no es en sí motivo suficiente como para impedir dicha pesquería.

�








2


