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Président MEDAC

Cher Président,
Suite à ta lettre concernant les contrôles du navire battant pavillon espagnol MACA, inspecté au début de l’année 2015, je tiens à t’informer sur les détails de l’affaire, dans la mesure du possible, compte tenu de la confidentialité des données, et également à réaffirmer l’engagement de l’Espagne en matière de respect des normes établies, c’est pourquoi le contrôle et l’inspection des activités de pêche représentent l’une des mesures principales de la politique de l’Administration Espagnole. 
Tout d’abord, il est clair que le navire, en aucun cas, sera sanctionné pour la même infraction dans les deux pays, dans ce cas-là, l’Etat riverain, la France et l’Etat du pavillon, l’Espagne. Sur la base de ce principe, il convient de préciser que les infractions relevées et sanctionnées per l’Administration française concernaient le produit à bord qui a été inspecté, y compris la présence de juvéniles à bord et le non-respect des obligations relatives au Journal de Bord Electronique.
Dans le cas de l’Administration espagnole, il faut signaler que la procédure d’infraction n’est pas terminée, mais a été engagée pour le non-respect des obligations relatives au Journal de Bord Electronique à plusieurs reprise. En tout cas, les représentants du navire pourront avancer tous les arguments qu’ils estiment opportuns jusqu’à la résolution finale de la procédure.
Très cordialement.
Carlos Larrañaga Ces

Directeur General 

