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La Defense, 22 de Abril de 2015
La Directora de Pesca Marítima y Acuicultura
A Destinatarios más abajo
Asunto: Control del buque de bandera española “MACA”
En la nota antes mencionada, enviada a esta Administración el pasado 8 de abril por correo electrónico, se solicita mi atención acerca del caso del buque de bandera española “MACA”, sometido a inspección el pasado 14 de enero en las aguas bajo jurisdicción francesa, para el que consideráis poco proporcionados los procedimientos y las sanciones aplicadas.
Puesto que la jurisdicción penal francesa está todavía instruyendo el expediente, no puedo pronunciarme sobre las infracciones detectadas y las eventuales sanciones que se fijarán.
Sin embargo puedo informaros acerca de los siguientes elementos que atañen a las acciones emprendidas por las autoridades francesas:
· Procedimiento de desvío y secuestro:
El procedimiento se ha aplicado con arreglo al derecho francés y al derecho europeo. El artículo 85 del Reglamento (CE) n° 1224/2009 del 20 de noviembre de 2009 que instituye un régimen comunitario de control dispone de hecho que "las autoridades competentes del Estado miembro inspector adopten las medidas adecuadas (...) contra el capitán del buque en cuestión".
Los secuestros son medidas cautelares y no perjudican la decisión final del juzgado que sigue siendo soberano en la evaluación de la sanción.
El desvío se utiliza sistemáticamente para los buques extranjeros, excepto en caso de traslado del procedimiento al Estado de la bandera, pero no es este el caso, para obtener fianzas que permitan en su caso el pago de la multa fijada por el juzgado.
Además el juez de la libertad ha recordado al autor de la violación las finalidades de la caución, así como de la detención en su orden del 16 de enero de 2015.
· Notificación al Estado español:
Dicha notificación es obligatoria. El artículo 89 del Reglamento (CE) n° 1224/2009 prevé que "en caso de infracción las autoridades competentes del Estado miembro notifiquen, sin demora y con arreglo a los procedimientos vigentes en su Derecho nacional, a los Estados miembros de pabellón".
Por esta razón las autoridades francesas han informado a las españolas acerca de las infracciones detectadas y del procedimiento de desvío en acto.
Las autoridades españolas quedan soberanas para imponer al buque pesquero de bandera española las sanciones administrativas que consideren adecuadas.
La Vicedirectora
de Pesca Marítima y Acuicultura
Laure Tourjansky
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